

台风“卡努”对我省影响基本消除

本周前期全岛大部分地区仍有降水

本报记者

孙学新

10月16日讯

（记者孙学新 通讯员邹小和）记者今天下午从省三防办获悉，截至16日17时，今年第20号台风“卡努”对我省影响基本消除。此次防御“卡努”全省共转移28万余人，24278艘渔船回港避风，8.17万余人离开渔船、渔排上岸，截至目前全省无因灾死亡或失踪人

员，水库无重大险情报告。

14日至16日期间，受“卡努”和弱冷空气共同影响，全岛出现明显风雨天气，共有97个乡镇雨量超过50毫米，其中海口、临高、文昌、澄迈、定安和儋州等市县共有31个乡镇雨量超过100毫米，最大为海口市区209.7毫米。

据统计，截至16日17时，全省9

个市县115个乡镇（含农场）及街道36万余人受灾，转移逾28万人，无因灾死亡及失踪人员。

截至16日8时，全省主要江河及潮汐站水位均在警戒水位以下，部分河段水位有小幅上涨。全省大型水库1座、中型水库19座、小型水库107座自动溢洪。全省水库蓄水量

59.28亿立方米，是正常库容的70.8%。全省主要江河及水库均没有出现重大险情。

记者从海南省气象台了解到，预计17日，受偏东急流影响，海南岛北部、中部和东部地区有中到大雨，其余地区有小到中雨；全岛最高气温29℃~31℃，最低气温21℃~24℃。19日~22日，受东北风影响，全岛以多云天气为主，内陆地区有分散阵雨；全岛最高气温28℃~31℃，最低气温20℃~23℃。

“最美陵水人”2017十大年度人物评选增加报纸投票
10月23日零时投票截止

本报椰林10月16日电（海报集团全媒体中心记者孙学新）为方便更多读者投票参与，即日起，“最美陵水人”2017十大年度人物评选活动增加报纸投票，报纸投票截止时间和微信投票一致，均为10月23日零时（报纸投票以邮戳日期为准，最晚寄出时间为10月22日）。

“最美陵水人”2017十大年度人物评选启动微信投票3天以来，社会各界踊跃参与，反响热烈。截至记者发稿之时，微信投票页面访问量近40万次，累计投票近15万票。

该评选活动自7月启动以来，陵水各部门推荐和个人自荐的“最美陵水人”中涌现出许多典型人物和感人事迹。今年36名候选人来自各行各业，包括助人为乐、见义勇为、敬业奉献、孝老爱亲等典型人物。几个月来，南国都市报对这36名候选人进行采访报道，传递正能量，引起广泛关注。

据悉，公众投票结束后，活动组委会将对公众投票得分、专家评审得分进行综合统计，按照公众投票占60%、专家评审占40%的比例得出最终得分，选出“最美陵水人”2017十大年度人物，以及提名奖20名。并将举行“最美陵水人”2017十大年度人物评选活动授奖仪式，进行颁奖表彰。

两种投票方式

广大读者可以通过以下2种投票方式，为您心目中的“最美陵水人”加油打气：

1.微信投票：微信投票1票计为1票

微信搜索南国都市报，或扫描右下二维码，关注南国都市报微信公众号（ngdsb966123）。进入南国都市报微信公众号，在对话框中回复“投票”查看候选人编号和投票名次，并对候选人进行投票。首次投票需要填写姓名和电话。一个微信号每天可以投10票，给每个选手每天只能投一票。

2.报纸投票：报纸投票1票计为10票

“最美陵水人”2017十大年度人物评选活动的选票，读者可以剪下填写后邮寄或送至海口市金盘路30号海南日报大厦7楼713室，邮编：570206。信封上请标明“最美陵水人投票”字样。

“最美陵水人”2017十大年度人物评选投票评分权重设定：①报纸投票、微信投票权重60%。②评委评分权重40%。



琼州海峡恢复通航 车辆有序等待过海

10月16日下午，在海口市新海港，车辆正排队有序等待过海。

有关部门努力维护道路秩序，志愿者为待渡车辆提供志愿服务，确保通航时车辆顺利过海。

据介绍，16日夜间琼州海峡风力减弱至8级，抗风等级达到8级的客滚船于16日20时起恢复通航。

本报记者 陈元才 摄



省妇联联合南海网 展示“最美家庭”风采

本报海口10月16日讯（记者王玉洁 实习生王茹仪）记者从省妇联获悉，为展示海南“最美家庭”风采，从即日起至10月30日，省妇联携手南海网集中展示今年从全省各市县、各单位推荐的162户“最美家庭”故事，其中有20户为2017年全国“最美家庭”获得者。

目前，该活动正在火热进行中，已有17万多人次为“最美家庭”点赞。活动旨在引领全省广大妇女和家庭积极培树和传承良好家风家训，传播家庭文明正能量，为建设美好新海南贡献力量。

第二届中国国际 饭店业大会下月举办

本报海口10月16日讯（记者杨艺华 通讯员陆建安）记者从相关部门获悉，第二届中国国际饭店业大会暨海南特色美食文化节将于11月26日~29日在海口举办。届时2000余名嘉宾及业界代表将汇聚海口，论道新经济背景下中国饭店业的创新发展之路。

本次大会的主题为“新消费、新供给、新服务”，分为国际领袖峰会、专题论坛、绿色产品展示、海南特色美食、产业洽谈对接、颁奖典礼与特色体验考察6大板块。

大会由中国饭店协会、省商务厅主办，省酒店与餐饮行业协会承办。

专题

澄迈沉香种植面积达2.2万亩，每亩年均产值5万元 “绿色银行”生“香”财

悠悠古琴韵，片片沉香林。日前，在澄迈县加乐镇效古村沉香文化园里，一座雅致的竹亭下端坐一位美人“香主”，她一曲舞毕后，端坐着将沉香粉放在模具里层层压实，压成“云朵”形状后，“香主”将其点燃，不一会，沁人心脾的香气散发出来，令人沉醉。

“我们通过让游客体验香道文化，引导游客品香、购香，丰富和拓展了沉香产业链，沉香销路不用愁了。”效古村村民、澄迈加乐雅尚沉香种植专业合作社负责人蔡亲信还记得，过去，村里的林农主要种植别的经济林树种，每吨木材只能产生300余元收益，“由于收益低、种植周期长，许多人在砍完树后就不再种植了。”蔡亲信说。

为帮助林农转变观念，引导他们种植低成本、高收益的沉香，澄迈县林业局自2014年下半年开始，不仅为林农免费提供沉香种苗，还通过发放每亩900元种植补贴，帮林农解决了沉香林前3年的种植、养护成本。

如今，看着一片片沉香林拔地而

起，蔡亲信说：“现在，仅咱们加乐镇就有7000余亩沉香林，每亩林地的年平均产值可达5万元，村民们个个开启了‘绿色银行’，发起了‘香’财，日子越过越美了！”

澄迈县林业局负责人介绍，海南沉香亦香亦药，应用历史已有1000多年，海南是国产沉香的主要来源地，与海南花梨木同属海南稀有自然资源。

近两年来，为深化林业供给侧结构性改革，让“增绿”和增收同步进行，澄迈

共投入6307万元进行绿化建设，并对低质低效经济林进行了更新改造，完成造林绿化面积逾2万亩。目前，澄迈特色高效经济林种植面积已达7.1961万亩，年产值超过11亿元。

沉香作为澄迈县主要农林产品之一，得到澄迈县委、县政府的大力推广。如今，澄迈县南部地区每家每户基本都种上沉香，并逐渐形成规模。

澄迈县现有沉香种植面积2.2万亩，

沉香加工基地42家，年产值达6500万元

提供加工就业岗位362个

3年内，澄迈全县沉香种植面积将提升至3万亩，力争沉香年产值达5亿元并逐年增加，真正做到以产业促农业增效农民增收。

此外，根据《方案》，澄迈还将继续推广沉香成品加工新技术、新成果，加大与省内外高等院校、科研机构的合作，共同开展沉香种植及成品加工关键技术的攻关研究，同时兴建一批沉

香种植及成品加工科技示范园，加快科技推广步伐。

今年9月，澄迈县政府与中国经济信息社在北京共同发布《中国沉香产业景气指数调查报告（2017）》，这一报告的发布，将在研究制定科学的沉香产业指标评价体系，以大数据促进构建产业风向标，引导沉香行业健康规范发展上起到重要的助推作用。

澄迈壮大 沉香产业



澄迈全县
现有沉香种植面积22000亩
沉香加工基地42家
年产值达6500万元
提供加工就业岗位362个



截至目前
澄迈累计投入350万元
用于培育、购买沉香苗
无偿提供给林农和沉香基地
给169户发放195万元沉香造林补贴

去年6月
澄迈县委、县政府
指导澄迈中等职业技术学校
开设了民族工艺品制作（沉香方向）专业

加乐镇委镇政府也为报考
该专业的学子设立了专项补助金
鼓励更多学子学习沉香加工技术

沉香粉点燃后，散发出沁人心脾的香气。 王家专 摄

制图 孙发强

引入成熟种植技术，改造低产山柚林，打造特色高效经济林产业 澄迈发展油茶产业为脱贫致富“加油”

“通过引入高接换冠（即高位嫁接）技术，我们基地110亩山柚低产林将实现稳产保收，每亩山柚果年产量也将从原来的500斤提升至2000斤。”日前，穿行在一片绿油油的山柚林中，澄迈乐香生态农业开发有限公司总经理王笃雄介绍，原生山柚苗需要生长8年至9年才可达到丰产期，回报周期偏长。

据了解，山柚又名油茶，用其果实榨出的山柚油（山茶油）不仅能有效预防血管硬化、增强免疫力，还具有很高的营养价值。而澄迈山柚因其品质好、微量元素丰富等特点，一直广受市场欢迎。目前，经过传统工艺榨出的澄迈山柚油，每斤可卖出350元至400元。

但是，产量不稳定、品种杂、品质不均衡等问题，限制了澄迈山柚产业的发展。“其产量不稳定，主要体现在山柚采收常出现‘大小年’（即一年多产、一年少产）现象，影响了订单式业务的开展。”王笃雄介绍，原生山柚苗需要生长8年至9年才可达到丰产期，回报周期偏长。

为突破产量不稳定等发展瓶颈，在澄迈县委、县政府的引导下，相关企业多次到湖南、江西、浙江等省学习种植技术与经验，并自2013年起与中南林业科技大学开展合作，从湖南引入了高接换冠等一系列成熟的山柚种植技术。

澄迈乐香生态农业开发有限公司技术

指导张侠南指着一株山柚介绍，“所谓高接换冠，就是将优良品种的枝条嫁接到原生山柚苗的树冠上，让低产林实现高产、稳产，进行高接换冠，关键在于树冠的切口必须平、准，保证切口和枝条的高度吻合。”

“这些优良品种来自澄迈、琼中等市县，其中经过改良的澄迈‘海油一号’具有果大皮薄、出籽量多、抗病性强等优点，进入丰产期后每亩山柚果年产量可达2000斤至2500斤。”王笃雄说，嫁接了优质枝条后，这些山柚原生苗可在4年至5年内达到稳产期，产出的山柚油味道更香醇、营养更丰富。

澄迈县林业局有关负责人表示，山柚油产业是一项综合效益较高的林业产业，

既有良好的经济和生态效益，又是名副其实的林业生态富民工程。近年来，澄迈县委、县政府和县林业部门把生态建设放在经济社会发展的首要位置，积极打造特色高效经济林产业，把种植、加工和销售油茶作为林业生态富民工程的重要抓手。

据统计，截至去年年底，澄迈全县共有一油茶种植面积14860亩，加工基地35家，为农民提供加工就业岗位640个，全县山柚油年产量15万公斤，主要销往省内及北京、上海、深圳等省市。油茶已经成为林农脱贫致富的新产业。

本报策划/禾呈 叶上荣 文/沉着 禾呈 叶上荣



澄迈县福山镇乐香油茶基地工人在嫁接油茶苗。 乐凯 摄